
 

教学设计文案 

授课教师姓名 曾瑜 设计方案名称 行车组织——电话闭塞法 

知识点或技能点 电话闭塞法 

知识点或技能点来源 
所属专业：交通运输            课程名称：行车组织规则                 

适用对象：地铁、铁路运营员工  选用教材：行车组织规则 

教学技术及工具 PPT课件 画板 视频 游戏 在线学习平台 

设计思路 

电话闭塞法办理行车作业是城市轨道交通降级运行模式下作业

人员必须熟练掌握的岗位技能。教案结合轨道交通企业行车人员岗位

能力要求，从知识、能力、素质三方面构建《电话闭塞法》单元教学

目标。 

本教案的设计思路，以“前续知识巩固→情景导入→新课讲授→

课程小结→任务布置”教学环节展开课堂教学，并在工学结合、任务

引领下以行业案例、多媒体演示、问题引导、角色扮演等方法，对电

话闭塞法行车的概念、适用条件、具体作业程序、岗位职责及技术要

求等内容进行组织教学。 

本教案以常见的“一站一区间”电话闭塞法课堂教学为例，对整

个课堂理论教学过程进行详细设计，可通用于全国轨道交通行业。 

 

一、学情分析（具体分析情况见附录《学情分析》） 

本课程自 2009 年始，正式在深圳地铁运营总部客运三分公司站

务三部进行推广实施。通过统计分析，此教案是富有成效的。 

通过教学调查统计，我们得出“十大核心概念”及“两大重点”，

并采用 “场景设置”、“角色扮演”、“相互点评”改良教学方式，化

“单纯学习”为“自主学习”、“相互学习”。 

教学方式上，采用“互联网+”形式，采用单机游戏、标准化视

频、案例回放、网络学习平台，让学员随时学，处处学，强化知识，

寓教于乐。 
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设计思路 

二、课程框架（课堂分解） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①  情景导入，旨在利用“图”、“视频”、“音效”等，激发学员兴趣，加强学员学习本专业的感

受，增强工作氛围，营造专业气氛。利用电话闭塞法失败的案例，侧面加强学员关注度。 

②  “教+学”过程是讲师“讲授”的核心，采用强化关键点、解释核心内容的重点讲解法，促进

学员的理解。此过程侧重于教师的教授，需要教具：行车许可证、列车模型、标准化作业视频、单机电

话闭塞法游戏。此过程需要关注学员学习感受，通过学员工作页，确认学员接受程度及便于课后复习。 

③  自主学练主要强调“学”和“自学”的过程，通过场景设置，提升学员应急情况的承受能力，

感受行业氛围。通过给出考点，让学员自发学习。通过角色扮演及展示，促进学员相互发现问题，共同

提高，加强团队协作的能力，营造学员间良好的互帮互助氛围。 

④  课程回顾，加深记忆，以学员角度评价课程，促进教师提升和改进。 

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会



 

 

 

教学设计 

 内 容 

教学目的 

1.知识目标 

    理解行车闭塞法的概念 

掌握电话行车闭塞法的意义 

 

2.能力目标 

熟练掌握电话行车闭塞法的作业程序 

具备行车工作岗位的基本操作技能  

 

3.情感目标 

培养学员的专业情感，感受现场工作的氛围，培养学员的工作态度

与责任心。增强学员面对应急情况的抗压能力。 

依托理论与实践紧密结合的学习过程，培养学员团结协作、听从指

挥、严守岗位职责的工作态度。 

重点\难点 

及解决方法 

1.重点、难点： 

空闲确认； 

行车许可证填写 

 

2.解决方法： 

单机游戏熟悉电话闭塞法组织流程； 

视频学习进行动态讲解，强化整体理解； 

实战演练加深印象； 

相互评价提高学员自我发现问题的能力。 
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教学步骤

与过程 

 

《行车组织规则》是城市轨道交通运营管理专业的一门专业核心课程，针对城市

轨道交通运营管理专业岗位群（站务员、值班员、调度员）技能要求，其教学目标主

要是培养学生运用运输设备为乘客提供优质候乘环境的核心职业能力。本次教学设计

单元是该课程《行车组织方式》里的第 4 项工作任务—《一站一区间电话闭塞法办理

行车》。 

    区别于本项目前续的半自动闭塞、自动闭塞、移动闭塞设备行车办理作业任务，

电话闭塞法是一种完全依赖于城市轨道交通行车人员来保证行车安全的手段，具有行

车密度大、办理程序时间紧等特点，在设备故障情况下要求轨道交通员工必须拥有丰

富的现场经验、过硬的业务技能及团队合作意识。 

 

一、具体教学过程 

教         学       过        程 

教

学

环

节 

教学内容及教学活动 学员活动 设计意图 
时间及教

辅具 

1、

情

境

导

入 

 

3min 

1、导入 429铁路荣家湾特大事

故的案例 

1、回顾移动闭塞法

的意义； 

2、促使学员思考信

号系统出现问题时

如何应对。 

1、为新知导入做铺垫； 

2、加强学员专业情感，

明确所学内容的重要

性。 

3、引起回顾前学内容

的反思 

1分钟； 

视频 

2、回顾上次课程内容 

（在移动终端的学习平台内的

课后思考中，设置针对本次课

内容所需的复习内容：①闭塞

的基本原则；②常见的闭塞方

法有哪几种，引出本节课程的

学习内容） 

对自动闭塞、进路

闭塞法进行回顾 

重新回顾前学知识，加

深印象 

1分钟； 

学习平台 

3、导入上海地铁 927追尾事故

（视频） 

1、导入电话闭塞法

的案例； 

2、思考电话闭塞法

的重点、流程。 

1、利用失败案例，加

深学员对电话闭塞法

此课程的印象，提高学

员学习专注度 

1分钟； 

视频 

2、

呈

现

新

知 

 

40min 

新知导

入 

1、学员对失败案例

的看法 
学员自由发表意见 

1、激发学员自助思考； 

2、让学员自助领会此

课程的重要性。 

5分钟 

2、十大核心概念讲

解（板书） 

（电话闭塞法、闭

塞区段、首趟列车、

区间空闲、行车许

可证、 

列车到达、列车出

发、报点、手信号

显示、行车间隔） 

1、学员配合学员工

作页进行记录； 

2、记录课堂内容； 

3、思考、认真听讲。 

1、通过学习、工作页

补充，加强课堂效果； 

2、对电话闭塞法有整

体感知； 

3、对电话闭塞法难点

进行详细解说，让学员

掌握正确处理方式，减

少工作错误。 

15分钟； 

学员工作

页 
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3、关键点强化（两

大重点）（板书） 

（确认空闲、行车

许可证的填写） 

10分钟； 

学员工作

页 

4、电话闭塞法具体

操作流程介绍（视

频） 

观看标准化视频课

件 

1、通过对标准化视频

的学习，提高处置效

率，提高专业化处置程

度。 

10分钟； 

标准化视

频 

3、

巩

固

练

习 

 

40min 

考点梳

理 

对照考点作提示与

布置 

学员对照考点进行

加深印象 

1、利用评分表加强学

员对电话闭塞法组织

关键点的学习； 

2、提升学员自主学习

的能力 

3分钟； 

考点表 

实战演

练 

1、场景设置（组织

学员原则上以 6 人

分为一组，场景设

置为：信号系统故

障，无法判断列车

位置；如果你是终

点站/中间站/无岔

站的工作人员（扮

演调度控制中心

（ OCC）行车调度

员、发车站值班站

长、值班员、接车

站值班站长、值班

员及司机）） 

1、认真领会场景； 

2、做好笔记记录； 

3、小组准备、小组

讨论、小组演练。 

1、提升学员专业情感； 

2、利用情景导入，提

高学员处置应急突发

情况的抗压能力； 

3、学会合理分配岗位

和工作； 

4、自我思考不同场景

不同岗位的做法，引导

加强学员自我思考的

能力。 

20分钟； 

考点表； 

行车许可

证； 

行 车 日

志； 

笔 

2、表演展示 

1、学员分组进行展

示表演； 

2、观赏学员进行记

录、点评； 

1、提升学员发现问题

的能力； 

2、利用表演展示，提

高学员的参与度，改善

教学效果。 

8分钟 

3、学员互评 
根据记录的情况进

行相互评价 
7分钟 

4、教师点评 进行记录 

1、补充学员点评内容

的欠缺点，加深印象； 

2、教师点评能够加强

学员与教师间的相互

信任感。 

2分钟 

4、

课

堂

回

顾 

 

5min 

1、这节课你学会了什么？ 学员汇报 

1、学员自发理解、感

受课程的真谛； 

2、引导学员自主思考

的能力。 

3分钟 

2、重温十大核心概念、两大重

点 
听、思考、回顾 

1、利用诺宾浩斯记忆

法加深课程印象 

2分钟 

学员工作

页 
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5、

布

置

作

业 

1、教学评价 微信课后点评 

1、通过学员点评改善

教学方式、方法，提升

教学效果。 

 

2、单机练习（二维码） 
学员工作页上扫描

课后练习 

1、利用游戏加强学习

效果。 
学习平台 

★选作 3、分组角色扮演强化 课后加强学习 
1、引导学员课后自主

学习。 
 

课

后

反

思 

 

 

 

四、总结 

针对课程教学内容特点及行业特点，本教案结合城市轨道交通运营管理专业的岗

位技能需求进行教学内容及教学方法的设计，并已在深圳地铁运营总部客运三分公司

2010届至今的《电话闭塞法》课程教学中得到实际应用。 

实际教学效果表明，学员可实现最大化地投入到课堂教学的每个环节中去，激发

了学员课堂学习的主动性和主导性，使学员的实际岗位作业能力得到锻炼和提高。 

 

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会

深
圳
市
职
工
教
育
和
职
业
培
训
协
会



 

 

附录 1 

 

《电话闭塞法》学情分析 
 

 

 《电话闭塞法》自 2009 年始，正式在深圳地铁

运营总部客运三分公司站务三部进行推广实施。

2009-2010 年采用单纯教学方式；2011 年至今 采用

“教+学”、“互联网教+学”的方式，并对课后掌握

情况、学员认为的难点、考试中的扣分项进行统计分

析，不断改善教学方式，强化教学重点，并采用数据

分析，使教学更“符合”学员需求，使得教学相长。 

一、 考试情况分析 

通过统计分析，2011 年后采用新型教学方法，

学员成绩及接受 情况得到良好改善，并稳定在一定

分值处，说明教学的质量及效果稳定，此教案是富有

成效的。 

二、 教学调查 

通过 09 年开始至今的教学情况调查的统计、分

析，我们罗列了十大重要概念，提炼出两大重点。通

过“场景设置”、“角色扮演”，帮助学员记忆重要

学习内容。同事在教学过程中加以重点解释、训练，

极大地提升了学员的能力。我们强化了失分较多的培

训，并采用“单机游戏”、“相互点评”等教学方式，

提升学员对课程的掌握度，提高了学员的学习积极性

和兴趣，化“单纯学习”为“自主学习”、“相互学

习”。 

三、 教学方式  

教学方式上，采用“互联网+”形式，让学员随

时学，处处学，采用单机游戏、标准化视频学习、案

例视频回放、网络学习平台，便于学员加强印象，强

化知识，寓教于乐。 

四、 学员调查  

在 2009 年至今，我们对学员进行了总体分析 

主要是针对学员的学习情态进行分析和研究，寻找学

习背后的动 源，从而推动学员以更加积极的态度学

习。对学员学习情态的研究从 学习动机（期望）、

技能动机、运动动机、社会动机（人际关系）、成功

动机、促进、回避、责任性等八个方面进行，其中学

习动机、成功 动机、促进、责任性是需重点关注的

内容。因此，在教学过程中，我们注重感受分享——

提升学员自主学习、加强专业感知，自觉重视本课程。 
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附录二 
 

板 书 设 计 
 
  

板 书  

设 计 

 

①  电话闭塞法流程板书 

 

 

②  行车许可证的填写 

 

行车许可证 
  

电话记录 第_12002_号 
  

车 次__00312___ 
  

晒布站 老街站 
  

站（印）    2017年 7月 5日 

                  

                      第№S22001号 

行车许可证 
  

电话记录 第13001号 
  

车 次__00301___ 
  

老街站 晒布站 
  

站（印）  2017 年7月 2日 

第№X22001号 
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 确认区间空闲 

 发出第一趟列车，车站与行调

共同确认空闲状态； 

 后续列车，车站与车场按行车

日志确认空闲状态。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

 电话闭塞法组织原则 

 实行电话闭塞法行车时，列车发车间隔须满足    站    区间 

 列车占用闭塞区间的行车凭证为               

 闭塞区间内的信号机显示视为                 

 列车折返优先采用                         

 未准备好发车或接车进路，        或        闭塞 

 

    

学员姓名：  
课程内容：电话闭塞法（学员工作页） 

 
授课讲师： 

 
课程名称：《行车组织规则》 

 
授课日期及地点： 

 电话闭塞法的启用时机（由       宣布执行） 

 计轴红/紫光带连续影响在      及其以上，但在一个联锁区以下区域

范围时。 

 正线联锁故障影响      及其以下区域范围时。 

 中央和车站均无法在信号工作站上监视出入段/场线      情况时。 

 

 行车许可证 

 《行车许可证》填写内容包括：      、      、      、     、     。 

 车站给出的电话记录号由    组成，其中左二位为        ，其他三

位为序列号。 

 各站给出的电话记录号自每日 0时起至 24时止，按    循环编号，上

行方向为    ，序列号从       开始编号；下行方向为    ，序列号

从         开始编号，每给出一个上行或下行方向的号码按增加    

进行顺编，不得重号使用。 

         以前填写的行车许可证        以后发车时，无须更改日期。 
 

 
 请思考，第一趟上行列车，如果丹竹头站同意闭塞，应该如何填写电话

记录号？请选择正确的行车许可证填写。 

 如果车次为 03005的列车（在六约站为电话闭塞法的第 3趟），你是六

约站的值班员，接车站同意接车，应该如何填写行车许可证？请选择正

确的行车许可证填写。 

 电话闭塞法流程图 

 

准备及启动 
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两

大

重

点 

十 

大 

核 

心 

概 

念 

重难点、情感分析 

空闲确认 

电话记录号 

 严谨镇定 

① 电话闭塞法是在信号系统自动控制、联锁后备功能均发生

故障的情况下，人工通过电话方式与邻站进行联系来确认区间

空闲状况的一种行车组织办法。 

② 闭塞：为保证安全，指在同一时间内，同一区间（或同一

闭塞分区）只允许一列列车或车列占用的行车方法。 

③ 首趟列车：是指行调下发调度命令时所有电话闭塞法区段

内的在线列车。 

④ 区间空闲：首趟车区间空闲由行调负责确认，车站值班员

也要通过站务员报车组号、核对《行车日志》和邻站核对等方

式确认区间空闲。从同方向的第二趟车开始，前方区间空闲的

确认依据是得到前方站前次列车发车的报点。 

⑤ 《行车许可证》：占用区段的凭证。 

⑥ 列车到达：以列车进入站台区域准确对标不再移动时停车

时分为准，如列车重新启动二次对标，以二次对标停车时分为

准。 

⑦ 列车出发：以列车向前进方向起动，列车在端墙范围不再

停车为准。列车出清后，因故退回发车站，再次发车则以第一

次出发时分为准。 

⑧ 报点 

⑨ 手信号 

⑩ 允许行车间隔：电话闭塞法每一个闭塞区段内只允许一列

列车占用。 

 

 

① 《行车许可证》填写及交付规定：1）接车站行车值班员

确认站内接车线路及区间空闲，办理好接车进路后向发车站给

出电话记录号码，同意接车。2）各站给出的电话记录号由车

站代号+序列号组成，电话记录号自每日 0 时起至 24 时止，按

日循环编号，上行为偶数，从 002 开始编号；下行为奇数，从

001 开始编号，每给出一个方向的号码按增加 2 进行顺编，不

得重号。3）零点以前填写的行车许可证零点以后发车时，无

须更改日期。4）行车许可证填写内容包括：车次、电话记录

号、区间、行车专用章、日期。5）有关行车人员交接行车许

可证时必须核对清楚，确认正确。6）在每个需接发列车的站

台头端墙屏蔽门端门外方（司机立岗处）分别派站务人员负责

行车许可证交接。7）站务人员在站台交接行车凭证作业应遵

循“先接后交”的原则，接发车人员向司机收回的行车许可证

应及时打“X”作废，行车许可证须保存 1 个月备查。8）司机

接到行车许可证后，与凭证交付人员进行复诵核对。 

 

② 如何确认空闲：首趟车区间空闲由行调负责确认，但为了

起好互控作用，车站值班员也要通过站务员报车组号、核对《行

车日志》和邻站核对等方式确认区间空闲。当发现区间有列车

停留时及时向行调汇报。从同方向的第二趟车开始，后方区间

空闲的确认依据是收到后方站交付给司机的行车许可证，前方

区间空闲的确认依据是得到前方站前次列车发车的报点。 

行车组织规则教学目标 

扫码即可进入电话闭塞法 

移动终端学习界面 

1.知识目标 

熟悉行车组织基础知识； 

理解行车组织方法； 

掌握各种情况下行车组

织的基本程序。 

 

2.能力目标 

具备各行车工作岗位的

基本操作技能。 

 

3.情感目标 

依托理论与实践紧密结

合的学习过程，培养团结

协作、听从指挥、严守各

岗位职责的工作态度。 
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考核标准： 

电话闭塞法评分标准 
适用线别： 适用于深圳地铁各条线路 评审日期： 年  月  日 

考核项目名称：站间电话闭塞行车法 开始时间： 结束时间： 

实操人员姓名： 工号： 标准时间：30 分钟 实际用时： 

序

号 

考核

内容 
考核要点 评分标准 

扣分

标准 

扣分分

值 

备

注 

1 

站间

电话

闭塞

行车

法 

启动站间电话闭

塞法行车时机 

会判断故障发生时的现象。 10 分   

清楚启动电话闭塞法行车条件。 15 分   

2 确认列车位置 

清楚占用车站站线列车位置由行调与车站共同

确认。 
15 分   

清楚确认列车位置时以呼车体号为主，会使用

标准用语汇报。 
10 分   

3 调整列车位置 清楚折返站与中间站处理的不同。 10 分   

4 命令发布 
会接收、复诵、判断行调发布的执行电话闭塞

法行车命令并进行记录。 
15 分   

5 

实施电话闭塞法

行车 

掌握确认区间空闲的方法。 失格   

清楚报点、填写《行车日志》的时机。 10 分   

掌握《行车日志》的填写方法。 15 分   

清楚办理发车手续，填写行车许可证前，确认

四要素：区间空闲、进路准备妥当、人员出清、

接到接车站电话记录号码。 

失格   

清楚办理接车手续，给出电话记录号码前，确

认三要素：区间空闲、进路准备妥当、人员出

清。 

失格   

实施电话闭塞法

行车 

清楚《行车许可证》填写及交接规定：电话记

录号、车次号、车体号、区间（线路）、行车专

用章、日期，颜色的判断，交接时的双人确认

并复诵。 

15 分   

6 恢复正常运营 

掌握故障修复后需在信号系统上进行的相关命

令及操作。 
15 分   

会接收、复诵行调发布取消电话闭塞法行车命

令并进行记录。 
15 分   

总体评价： 合格（ ）不合格（ ） 扣分合计  

考核人： 日期： 
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讲师培训效果评价表： 

讲师培训效果评价表 

说明: 1.本表作为培训讲师考核所用，请您给予真实的填写,以帮助我们持续改进培训计划。 

培训课程:  授课人:  日期： 

评测内容 评   分 

第一部分：形象/表达（请对下列各项评分，5-最好，1-最不好） 5 4 3 2 1 

1.培训讲师的形象分：着装得体，精神饱满。      

2.培训讲师的印象分：专业度，职业性，亲和力。      

3.培训讲师能用浅显易懂的语言表达内容，语速流畅。      

4.培训讲师培训时的声音哄亮度，是否听得清晰。      

第二部分：互动/沟通（请对下列各项评分，5-最好，1-最不好） 5 4 3 2 1 

5.讲师能调动学员的学习兴趣和参与。      

6.培训讲师能用简单明了的语句或案例帮助概念的理解。      

7.培训讲师是否时常提示操作注意事项。      

8.现场培训气氛      

9.讲师的培训时长及休息时间展控，我觉得_____分钟/节比较适合。      

第三部分：技能/应用（请对下列各项评分，5-最好，1-最不好） 5 4 3 2 1 

10.课前准备充分，了解授课目标和对象。（授课具有针对性）      

11.培训讲师的培训思路明了，逻辑清晰，表达流畅。      

12.培训内容贴合实际业务需求。      

13.培训讲师能有效对学员的疑问作专业的解答。      

14.课程实用性度，对业务开展和日常工作效率提高有帮助．      

15.培训讲师培训时系统操作熟练。      

第四部分：建议（请将您对该授课讲师多提宝贵意见或建议，以便我们更好更快地在岗位中成长） 

16.本次课程还有哪些内容不明白或不清楚的？ 

17.您对本课程或讲师有何建议？ 
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